Preguntas de selectividad en Andalucia Inmunidad
Inmunidad
Aio 2001

* Seflale al menos tres caracteristicas que permitan diferenciar la inmunidad adquirida (adaptativa) de la

inmunidad innata [1,5].

e Expliqgue qué se entiende por “memoria inmunoldgica” [0,75] y describa el mecanismo por el que se produce
[0,75].

e A la vista del esquema, responda

razonadamente a las siguientes cuestiones:

no propio (antigenos) Propio

a) Establezca una diferencia entre la
respuesta inmunitaria adquirida y {} <istemainmunitario /U\

no adquirida ante los contactos o o
respuesta adquirida respuesta no adquirida
con el antigeno [0,5] y proponga R especifica inespecifica
una explicacion para dicha contacto primario 2y—, > # +
. . contacto secundarioL|_|> ++++ +
diferencia [0,5].

b) Explique el significado de los
términos especifico/inespecifico aplicados a la respuesta inmunitaria [1].

* Una persona acude a vacunarse de la gripe cuando presenta sintomas de haber contraido la enfermedad por lo
gue el médico le aconseja que no se vacune. Al afo siguiente acude al comenzar la campafia y consigue ser
vacunada. Unos 15 dias después presenta leves sintomas gripales, los cuales desaparecen antes de tres dias.
Considerando esta informacion, conteste razonadamente a lo siguiente: éPor qué el médico desaconseja la
vacunacién una vez que manifiesta sintomas de haber contraido la enfermedad? [0,4]. ¢A qué se debe que las
manifestaciones presentadas pocos dias después de la vacunacién sean tan leves? [0,3]. Explique en qué
consiste la vacunacién y el tipo de inmunidad que confiere [0,3].

* Explique los conceptos de antigeno y anticuerpo [0,5]. ¢ Cémo se produce la interaccidon entre ambos? [1].

¢ Un recién nacido, hijo de una enferma que padece una infeccidn virica, nace seropositivo para el virus causante
de la enfermedad y deja de serlo al cabo de dos afos. A partir de esta informacidn, conteste razonadamente a
lo siguiente: ¢Qué se debe buscar en una muestra de sangre para saber si una persona es seropositiva? [0,2]
¢Como se ha hecho este bebé seropositivo? [0,2] éPor qué no ha desarrollado la enfermedad? [0,2] ¢Por qué ha
dejado de ser seropositivo al cabo de un tiempo? [0,2] éQué tipo de inmunizacién presenta el bebé? ¢Significa

esto que ha sido inmunizado para siempre? [0,2].

* Diga qué quiere decir inmunidad [0.2], cuales son los érganos, las células y las moléculas implicadas en ella [0,9]
y las formas de adquirir dicha inmunidad [0,4].

* Describa la estructura de un anticuerpo [0,75]. Indique al menos tres caracteristicas que nos permitan

diferenciarlos. [0,75].

e Expliqgue qué son los antigenos [0,2], cual puede ser su naturaleza quimica [0,3], sus principales caracteristicas
[0,3], y la respuesta que desencadenan en el organismo [0,7].

e Al someter a la inoculacion de un determinado antigeno a dos gemelos univitelinos, A y B, se observa que A
produce en 5 dias una cantidad de anticuerpos que B tarda unos 20 dias en producir. Proponga una explicacion

razonada lo mas completa posible para este desigual comportamiento de los gemelos [1].
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Diga qué son los linfocitos B [0,25], donde se producen y donde maduran [0,25], y cémo se llama y en qué
consiste la respuesta que producen [1].

Analice la figura propuesta contestando a las siguientes cuestiones:

respuesta de N . respuesta de
vacunacién | anticuerpos mreccxoln anticuerpos
. .7 natura.
a) Proponga un mecanismo para la produccién de la respuesta primaria | seciindan
toxina

. . . . . f dad
primaria de anticuerpos [0,5], haciendo referencia a las modificada toxina i
. . . . specifica
células [0,25] y moléculas implicadas [0,25]. Qe DS | copecifin

b) ¢En qué consiste la vacunacion? [0,4] ¢Qué caracteristicas l l

pueden deducirse de la gréfica respecto a la respuesta

secundaria? [0,6].

o)
17
g
73
o
[~

¢A qué se llama respuesta celular? [0,5] éCédmo se estimula? [0,5] S—

¢Qué tipo de células pueden llevarla a cabo? [0,25] ¢ Qué sustancias Tiempo (dias)

intervienen? [0,25].

Existen virus que producen en los humanos enfermedades mortales por inmunodeficiencia. Sin embargo, la
muerte del individuo no es provocada directamente por estos virus, sino frecuentemente por microorganismos
pardsitos oportunistas. Proponga una explicacion razonada a este hecho [1].

Realice una breve descripcién de, al menos, tres mecanismos inespecificos de defensa organica frente a las
infecciones [1,5].

Afio 2002

Defina los siguientes términos de inmunidad: congénita, adquirida, activa, pasiva, humoral y celular [1,5].

Hace afios se combatia la difteria con suero antidiftérico de caballo, pero algunos individuos daban reacciones
alérgicas. Proponga una explicacion razonada para este tratamiento [0,5] y sus consecuencias [0,5].

Explique el papel que desempeifian los linfocitos B [0,5], los linfocitos T [0,5] y los macroéfagos [0,5] en la
respuesta inmunitaria.

Defina los siguientes términos de inmunidad: congénita, adquirida, activa, pasiva, humoral y celular [1,5].

Defina qué son los antigenos, qué son los anticuerpos y explique la reaccidn antigeno-anticuerpo [0,6]. Indique
cual es o puede ser la naturaleza quimica y la estructura de estas moléculas [0,5] y explique a qué se debe la
variabilidad que pueden presentar [0,4].

Un determinado dia ocho individuos son expuestos al virus del sarampidn. Pasados diez dias, solo cinco de ellos
presentan sintomas de la enfermedad. Proponga, en términos cientificos, una explicacién para los siguientes
hechos: a) que enfermen unos y otros no [0,4]; b) que transcurran diez dias hasta la aparicion de los sintomas
[0,3]. Explique qué pasaria si todos vuelven a ser expuestos de nuevo al virus [0,3].

Describa tres mecanismos inespecificos de defensa organica frente a las infecciones [1,5].

Expliqgue en qué consiste la respuesta inmunitaria celular [0,3]. ¢Qué células estan implicadas en este tipo de
respuesta? [0,2]. Describa las funciones de cada uno de estos tipos de células [1].
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e Expligue cudl es la naturaleza de las enfermedades autoinmunes [0,6]. Exponga en qué consiste la
inmunodeficiencia [0,4]. Cite un ejemplo de enfermedad autoinmune y uno de inmunodeficiencia [0,5].

* Una persona acude a vacunarse de la gripe cuando presenta sintomas de haber contraido la enfermedad por lo
qgue el médico le aconseja que no se vacune. Al afio siguiente se vacuna y unos quince dias después presenta
leves sintomas gripales, que pronto desaparecen. ¢{Por qué el médico desaconsejd la vacunacidn una vez que
manifestaba sintomas de haber contraido la enfermedad? [0,2] ¢A qué se debe que las manifestaciones
presentadas después de la vacunacion sean tan leves? [0,4] éPor qué es suficiente vacunarse una sola vez contra
enfermedades como la polio o el sarampidn y sin embargo es necesario vacunarse contra la gripe todos los

anos? [0,4].
Vv 4&

* Alavista de laimagen, conteste a las siguientes cuestiones:
a) ¢Qué tipo de molécula representa la figura? [0,25] éCuadl es su
naturaleza quimica? [0,25] éQué células la producen? [0,25].
Cite las distintas clases que existen de este tipo de molécula
[0,25].
b) Describa la funcién de esta molécula en el organismo [1].

* Expligue en qué consisten las respuestas inmunitarias primaria y COOH
secundaria [0,75]. Ponga un ejemplo [0,25] y represéntelo graficamente indicando con claridad los parametros
utilizados [0,5].

e Expliqgue en qué consiste la respuesta alérgica [0,4] indicando el nombre y la naturaleza de los agentes que
pueden desencadenarla [0,4], las células y moléculas implicadas y su mecanismo de accion [0,7].

Ao 2003

* Suponga que al introducir un extracto de la pared de una bacteria en un cultivo de linfocitos B de ratén se
observa un aumento significativo de la cantidad de ARN celular. Exponga una explicacién razonada a este hecho

[1].

* Diferencie los conceptos de inmunidad natural y artificial [0,5] e inmunidad activa y pasiva [0,5], utilizando un
ejemplo en cada caso [0,5].

* Indique dos diferencias entre vacunacién y sueroterapia [0,5] y explique en qué consiste cada procedimiento
citando las moléculas y células implicadas [0,8]. ¢Con qué tipos de inmunidad estdn relacionados estos
procesos? [0,2].

* Expligue qué es un anticuerpo y cudl es su composicién quimica [0,25]. Dibuje la estructura tipica de un
anticuerpo sefialando ddonde se encuentran las diferentes cadenas y regiones [0,5]. Cite los diferentes tipos de
anticuerpos e indique una caracteristica importante de cada uno de ellos [0,75].

* Louis Pasteur descubrié que cuando inoculaba pollos con cultivos envejecidos de la bacteria del célera sdélo
presentaban un ataque leve. También encontré que los cultivos frescos de la bacteria no producian cdlera
cuando se inoculaban en pollos que habian sido previamente inoculados con cultivos viejos. Exponga una
explicacién razonada a estos hechos [1].

e Describa la estructura de la Inmunoglobulina G [0,6] e indique sus principales caracteristicas [0,5]. ¢Por qué se
considera la estructura de la IgG el modelo para las cinco clases de inmunoglobulinas? [0,4].

¢ Explique el mecanismo de la respuesta humoral secundaria, citando las células y las moléculas implicadas [1,5].
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El ser humano no se ve afectado por agentes patdgenos como los causantes de la peste porcina o la peste
equina. Proponga una explicacion a este hecho [1].

¢ Indique cudles son [0,3] y explique cdmo actuan los mecanismos defensivos de caracter inespecifico ante una
infeccion [1,2].

* Latendencia actual en Pediatria es recomendar la lactancia materna. Explique el fundamento inmunolégico de
tal recomendacién [1].

e Expligue en qué consisten las respuestas inmunitarias primaria y secundaria [0,75]. Ponga un ejemplo y
represéntelo graficamente [0,5]. éQué es la memoria inmunoldgica? [0,25].

e Defina inmunidad humoral e inmunidad celular [0,5]. Describa las caracteristicas de cada una de ellas [1].
* La grafica representa la produccién de anticuerpos a lo largo de casi dos meses después de haber inyectado dos

antigenos a un animal. El antigeno 1 se inyecta en los dias 1 y 28. El antigeno 2 sélo en el dia 28. Responda
razonadamente las siguientes cuestiones:

a) Interprete las curvas A y B [0,7]. {Qué g 10* 4 A
tipos de inmunoglobulinas estardn 55
presentes, de manera mayoritaria, a los 7 -E _g; 107 { Inyeceion de antigeno 1
y 42 dias tras la inyeccién del antigeno 1 § 'g Invecciba de antigenos
(curva A)? [0,3]. = g % ly2
b) Dibuje como habria sido la curva B si el é“g )
animal hubiese estado vacunado frente a § g0 B
un virus portador del antigeno 2 [0,6] y S 165
explique a qué se deberia ese resultado 0 7 14 21 28 3% 42 49 Ga
[0,4]. Tiempo {(dias) '

Afio 2004

e Explique la funcién que desempeiian los linfocitos B [0,7], los linfocitos T [0,7] y los macréfagos [0,6] en la
respuesta inmunitaria.

* Segun el sistema ABO de los grupos sanguineos, los individuos con sangre del tipo AB presentan antigenos de
tipo A y de tipo B en sus eritrocitos, mientras que los individuos con sangre del tipo O presentan eritrocitos sin
antigenos A ni B. ¢Por qué en el caso de una transfusién sanguinea a los individuos con sangre del tipo AB se les
considera receptores universales y a los del tipo O donantes universales? Razone la respuesta [1].

e Explique en qué consisten las respuestas inmunitarias primaria y secundaria [0,8] y represéntelas graficamente
indicando con claridad los parametros utilizados [0,6]. Cite un ejemplo [0,2]. ¢ Qué es la memoria inmunoldgica?
[0,4].

¢ Defina inmunidad humoral e inmunidad celular [0,8]. Describa las principales caracteristicas de cada una de
ellas [1,2].

e Explique en qué consiste la memoria inmunoldgica [0,8]. éCudles son las células implicadas en ella? [0,6] éQué
ventajas y desventajas supone para los organismos que la poseen? [0,6].
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e Se sabe que el sistema inmunitario reacciona contra todo tipo de molécula que no reconoce como propia, pero
écudl es la causa de que rechacemos proteinas que nos son inyectadas, mientras que si las tomamos por via
digestiva, generalmente no provocan la respuesta de nuestro sistema inmune? Razone la respuesta [1].

* En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes

cuestiones: :
a) Indique el tipo de respuesta que se observa en la figura *':* antigeno
[0,2]. éComo se llaman las células | y Il representadas en
la linea 4 de la figura? [0,3] éQué funcion desempefia
cada una de ellas? [0,5].

b) ¢Como se denominan las moléculas representadas por el
simbolo Y? [0,2] ¢Cual es su naturaleza quimica? [0,2]
¢éCuadl es su funcién? [0,3] éQué es un antigeno? [0,3].

¢ Defina inmunidad adquirida o adaptativa, inmunidad natural,
inmunidad pasiva, enfermedad autoinmune e inmunodeficiencia

[2].

e iQué tratamiento inmediato se deberia administrar a una persona no vacunada contra el tétanos que presenta
una herida producida por un clavo oxidado? [0,25] ¢ Qué tratamiento requeriria esa persona para mantener una
proteccién contra el tétanos a largo plazo? [0,25]. Razone las respuestas [0,5].

Ao 2005

e Expliqgue el mecanismo de la respuesta humoral secundaria [1,2], citando las células [0,4] y las moléculas
implicadas [0,4].

* Es muy frecuente que el 80-85% de recién nacidos de madre con SIDA sean seropositivos al realizar la prueba
tras el parto. Sin embargo, al repetir la prueba pasados unos meses el porcentaje de seropositivos se reduce al
20-25%. Dé una explicacién razonada a este hecho [1].

¢ Defina los términos antigeno y anticuerpo [0,8]. Describa la naturaleza quimica de ambos [0,8]. Justifique el
hecho de que un anticuerpo pueda comportarse como un antigeno [0,4].

¢ Defina inmunidad congénita o innata, inmunidad adquirida o adaptativa, inmunidad natural, inmunidad artificial
e inmunidad pasiva [2].

* En el tratamiento de algunas enfermedades se requiere suprimir la accidn del sistema inmunitario. Esta
supresion puede causar efectos secundarios. ¢En qué consistirian estos efectos y qué peligro representarian
para el organismo? [1]. Razone la respuesta.

¢ Al someter a la inoculacidn de un determinado antigeno a dos gemelos univitelinos (idénticos), Ay B, se observa
que B tarda alrededor de 20 dias en producir una cantidad de anticuerpos semejante a la que produce A en,
aproximadamente, 5 dias. Proponga una explicacion razonada para este comportamiento desigual de los
gemelos [1].

e Expligue cuando se producen las enfermedades autoinmunes [0,5]. Exponga en qué consiste una
inmunodeficiencia [0,5]. Cite el nombre de una enfermedad autoinmune y el de una inmunodeficiencia [0,5].
Indique qué se entiende por reaccién alérgica o de hipersensibilidad [0,5].

* Indique dos diferencias entre vacunacién y sueroterapia [0,6] y explique en qué consiste cada procedimiento
[1]. éCon qué tipos de inmunidad estan relacionados estos procesos? [0,4].
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En relacion con la figura adjunta, responda razonadamente las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué representa la gréafica? [0,4] ¢éEn cudl de las 4
infecciones se produce mayor cantidad de

anticuerpos? [0,2] ¢En cudl de ellas se produce una Infeccion secundaria
respuesta mas rapida? [0,2] {Qué respuesta es
mas duradera? [0,2].

b) ¢éPor qué las respuestas son diferentes tras una

Concentracion de
anticuerpos en sangre

. ., L . ., . Infeccion primaria
infeccién primaria o una infeccidn secundaria?

0,5] éEn qué consiste la vacunacion ué relacion ' t f f 1 P y !
[0,5] 9 va Semanas tras la infeccion

guarda con la grafica? [0,5]. »

Afio 2006

En las figuras 1, 2 y 3 de la imagen adjunta se extrae sangre de la cabra A, de la oveja y de la cabra B,
respectivamente. A continuacion, en los tres casos, se inyecta la sangre a una cabra de tipo A y se analiza una
muestra de sangre obtenida de ésta

Ultima. En funcion de estos datos, 1
responda las siguientes cuestiones: W
?m . b
a) éPor qué se produce la lisis

Cabra A Sangre de i\uwnﬂa

(rotura) de los glébulos rojos cabra A de lisis

de la oveja (figura 2) [0,5] y en

cambio no existe lisis en el
caso de la cabra A (figura 1)? — m =
[0,5].
b) ¢éQué deberia ocurrir en la Oveja gl:}:ge;:de £ abre ;::?}I::Jl:q]:ﬂst:lj&:s
figura 3? [0,6] ¢Qué tipo de 3 (antigeno) :
moléculas provocan la lisis de
los gldbulos rojos de la oveja? i i —’W_‘) ?

[0,2] éCudl es la naturaleza

quimica de estas moléculas? Cabra B

[0,2].

Defina los siguientes términos referidos a la inmunidad: anticuerpo, inmunidad pasiva, respuesta secundaria,
inmunodeficiencia y respuesta celular [2].

Suponga que un hospedador ha padecido una enfermedad provocada por un microorganismo. ¢Por qué una
variacion en la composicién (no en la cantidad) de los antigenos de ese microorganismo permite que el
hospedador pueda desarrollar de nuevo la misma enfermedad? [1]. Razone la respuesta.

Cite tres drganos (o tejidos) y dos tipos de moléculas que formen parte del sistema inmunitario de los
mamiferos [0,5]. Indique la funcién que desempefia cada uno de ellos en la respuesta inmunitaria [1,5].

Defina los siguientes términos: antigeno, inmunidad artificial, respuesta primaria, enfermedad autoinmune y
respuesta humoral [2].

Expligue en qué consisten las respuestas inmunoldgicas primaria [0,4] y secundaria [0,6]. Represente
graficamente coémo varia la concentraciéon de anticuerpos a lo largo del tiempo en ambas respuestas [0,5].

Defina memoria inmunoldgica [0,5].
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* El polen es un cuerpo extrafio para el organismo que provoca reacciones molestas (tos, estornudo, picor,
congestion nasal) a ciertas personas. ¢Significa esto que los alérgicos al polen padecen inmunodeficiencia? [1].
Razone la respuesta.

* Louis Pasteur descubrié que cuando inoculaba pollos con cultivos envejecidos de la bacteria del cdlera
(bacterias atenuadas) sélo presentaban un ataque leve. También encontré que los cultivos frescos (bacterias no
atenuadas) no producian célera cuando se inoculaban en pollos que habian sido previamente inoculados con

cultivos viejos. Exponga una explicacidn razonada a estos hechos [1].

e Explique en qué consiste la respuesta inmunitaria celular [0,6]. ¢Qué células estan implicadas en esa respuesta?
[0,4]. Describa dos funciones de cada uno de esos tipos de células [1].

Ao 2007

* Tras la llegada de los europeos a América se produjo el contagio masivo de la poblacién indigena por viruela
llegdndose a producir una gran mortandad. ¢Por qué se produjo esta gran mortandad en la poblacion nativa?

Razone la respuesta [1].

¢ Defina inmunidad [0,5]. Cite dos mecanismos de defensa o barrera organica e indique como actuan [0,5].

Describa la respuesta inflamatoria que se produce tras una agresion a la piel [1].

*  Muchos protozoos como Plasmodium o Tripanosoma son capaces de evitar la accion del sistema inmune contra
ellos produciendo proteinas en su membrana que se parecen a las proteinas normales del organismo infectado.

éPor qué de esta manera se protegen del sistema inmune? Razone la respuesta [1].

* Indique una funciéon de los linfocitos B [0,3], dos de los linfocitos T [0,6] y dos de los macréfagos [0,6] en la

respuesta inmunitaria. Defina memoria inmunolégica [0,5].

e (Cada afo hay un brote de gripe que afecta a numerosas personas, incluso a aquellas que sufrieron la

enfermedad o que fueron vacunadas el afio anterior. Proponga una explicacidon razonada a este hecho [1].

* A la vista de la imagen que muestra un proceso celular,

- . B
conteste las siguientes cuestiones: A /
,-
4 ; c
a) Identifique las células o moléculas indicadas como i ;f{ v H/ ks

A, By C [0,3]. Nombre el proceso que transcurre /,/ TN — /v"' » 7
en la imagen de la derecha [0,2]. Explique el i! =<
mecanismo que ocurre desde que la particula ‘ \ Y)- .
recubierta por B es reconocida hasta que es } \ M
incorporada totalmente por la célula A [0,5]. R e T

. . . A Rl e
b) Indique la importancia de este proceso para el

organismo [0,4]. éQué células producen la molécula sefalada como B? [0,2] éQué funciones
desempenian las distintas partes de esta molécula? [0,4].

¢ Defina antigeno [0,5] y anticuerpo [0,5]. Describa la estructura de un anticuerpo [0,5]. Explique dos diferencias

entre vacunay suero [0,5].

¢ Defina los siguientes términos referidos a la inmunidad: linfocito, macréfago, antigeno, inmunoglobulina e

interferdon [2].

¢ Defina los siguientes términos referidos a la inmunidad: sistema inmunitario, anticuerpo, inmunodeficiencia,
enfermedad autoinmune y reaccidn alérgica o de hipersensibilidad [2].
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Afio 2008

* Defina los siguientes términos: antigeno, macréfago, linfocito B, vacuna, inmunodeficiencia [2].

¢ Defina los términos antigeno y anticuerpo [0,8]. Describa la naturaleza quimica de ambos [0,8]. Justifique el

hecho de que un anticuerpo pueda comportarse como un antigeno [0,4].

* El polen es un cuerpo extrafio para el organismo. En los paises desarrollados, se estima que un 15% o mas de la
poblacidn sufre alergia al polen. ¢Significa esto que los alérgicos padecen de inmunodeficiencia? Razone la

respuesta [1].

* Segun el sistema ABO de los grupos sanguineos humanos, los individuos con sangre del grupo AB presentan en
la superficie de sus eritrocitos antigenos de tipo A y antigenos de tipo B, mientras que los individuos con sangre
del grupo 0 no presentan estos antigenos. ¢Por qué en el caso de transfusiones sanguineas a los individuos con
sangre del grupo AB se les considera receptores universales y a los del tipo 0 donantes universales? Razone la

respuesta [1].

* Exponga el concepto de antigeno [0,25]. Indique la composicion quimica de las inmunoglobulinas [0,25]. ¢éQué
hecho desencadena su produccién? [0,25] ¢ Cual es su funcidn? [0,25] ¢ Qué células las producen? [0,25] ¢Ddnde

se originan estas células? [0,25]. Dibuje una inmunoglobulina indicando sus cadenas y regiones [0,5].

*  Enumere cinco componentes (células o moléculas) del sistema inmunitario [0,5] e indique la funcidn de cada

uno de ellos [1,5].

e El siguiente esquema representa la cantidad de

100 -
anticuerpo en la sangre tras la inyeccion de dos Re§puestaal fT~0
antigenoA ! ~
antigenos diferentes: ' S
a) Explique a qué se debe la mayor respuesta
10

frente al antigeno A tras la segunda inyeccién

[0,5]. éPor qué no se observa la misma

L
1
!
1
1
,' Respuesta al
1
1
1
1

Cantidad de anticuerpos en sangre

respuesta en el caso del antigeno B? [0,5] antigeno B
b) ¢éQué células son las responsables de la 1 ™~
~
produccion de anticuerpos? [0,2] Dibuje la /’ ‘\\
- . !
estructura basica de un anticuerpo [0,2]. ,’ \\\ ’
. . . . ’ -
Localice en el dibujo las regiones variable y =
. ., , 0 10 20 30 40 50 6
constante e indique su funciéon [0,2]. iQué 0
. T . Ti di
tratamiento médico se basa en la capacidad de “ tempo (dias)
respuesta que se observa en la grafica? [0,2] Inyeccion Inyeccion Antigeno A
Antigeno A Inyeccion Antigeno B

Expliquelo con un ejemplo [0,2]

¢ Defina inmunidad humoral e inmunidad celular [0,8]. Describa las principales caracteristicas de cada una de
ellas [1,2].

Ao 2009

¢ Defina los siguientes términos: antigeno, inmunidad artificial, respuesta primaria, enfermedad autoinmune y

respuesta humoral [2].
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Indique dos diferencias entre vacunacion y sueroterapia [0,6] y explique en qué consiste cada procedimiento
citando las moléculas y células implicadas [1]. éCon qué tipos de inmunidad estan relacionados estos procesos?
[0,4].

¢Qué se conoce como respuesta humoral y como respuesta celular? [0,5]. ¢Qué células del sistema inmunitario
intervienen en cada una de ellas? [0,5]. ¢En qué consisten las respuestas primaria [0,5] y secundaria [0,4] ?

En relacién con la imagen, conteste las siguientes

cuestiones: 2
a) ¢Qué representa globalmente el esquema?
[0,5]. Identifique los elementos de la imagen 1
numerados del 1 al 5 [0,5]. ANTIGEND
b) ¢En qué drganos se originan los elementos 2 M %——)

y 3? [0,4]. Cite una diferencia entre los
elementos 3 y 4 [0,2]. Describa la
composicion quimica y la estructura del

\ 4
5
elemento nimero 5 [0,4]. 3 @*"W

Defina los siguientes tipos de inmunidad: congénita (innata), adquirida (adaptativa), artificial activa y artificial

pasiva [2].

Explique los conceptos inmunolégicos de respuesta humoral y respuesta celular [0,6]. Cite las funciones de cada
uno de los tres tipos de células implicadas en estas respuestas inmunitarias [0,9]. Indique qué es la memoria
inmunoldgica [0,5].

¢Qué quiere decir que un individuo esta inmunizado contra la viruela? [0,5]. ¢ Cémo pudo haber adquirido dicha
inmunidad? [0,5]. Razone las respuestas.

Tras sufrir una determinada enfermedad el organismo logra unas determinadas defensas frente a la misma. ¢En
qué consiste y cdmo se consigue esta defensa? [0,5]. ¢éEs efectiva y permanente esta defensa en todos los

casos? [0,5]. Razone las respuestas.

Un empleado de una floristeria se pinchd accidentalmente en un dedo con una espina de una rosa. Al cabo de
dos dias, ademas de dolerle, el edo presentaba hinchazén, temperatura elevada, color rojizo y tenia algo de pus.
Explique razonadamente qué tipo de respuesta se ha producido y cual es la causa de la temperatura elevada y la

presencia de pus en el dedo [1].

Ao 2010

Defina: antigeno, inmunoglobulina o anticuerpo, inmunodeficiencia, linfocito y macréfago [2].

Entre 1950 y 1960 en Espafia hubo una epidemia de gripe. Ante la aparicién reciente de brotes de gripe Ay de
sus consecuencias entre la poblacién, las autoridades sanitarias consideran como personas de bajo riesgo a los
mayores de 50 afios, por lo que no es necesario que se vacunen. Explique por qué son de bajo riesgo [0,5] y por
gué no es necesario vacunarlas [0,5]. Razone las respuestas.

Si se trasplanta un érgano de una persona a otra, los trasplantados deben seguir un tratamiento de
inmunosupresion. Sin embargo, a una persona que resulté quemada en un brazo, se le trasplantd piel de su
espalda a la zona quemada y los médicos no le recetaron ningln tratamiento de inmunosupresion. Razone por
qué en un caso se recetan inmunosupresores y en otro no [1].

£ . 9
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o Defina: inmunidad activa, inmunidad pasiva, antigeno, inmunoglobulina o anticuerpo, e interferdén [2].

. En relacion con la figura adjunta, conteste las ,
p Proteinas
Piel

¢c“4" de defensa (
\
[

siguientes cuestiones:

a) Nombre el proceso general que se representa
en la imagen [0,2]. Indique la acciéon que

. . ~ , Globulo blanco
realiza la célula sefialada con el nimero 1 vy el

tipo de célula de que se trata [0,2]. Cite dos w—Vasodilatacliy
sintomas caracteristicos de este proceso [0,2].
Describa la accion sefialada con el nimero 2
[0,4].

b) Explique las consecuencias de la

@' Q /
NG N e

vasodilatacion [0,5]. Indique si este proceso
Bacterias

forma parte de las defensas especificas o

inespecificas [0,5].

* Antonio fue vacunado contra el sarampién y, sin embargo, a consecuencia de la vacuna desarrollé la
enfermedad con todos sus sintomas. Por el contrario, Luis, que no se vacund, se contagié con el virus del
sarampion y le suministraron un suero anti-sarampion que le ayudd a sufrirlo con pocas manifestaciones
clinicas, pero lo volvié a padecer al afio siguiente. Dé una explicacién razonada desde el punto de vista
inmunoldgico de lo que les ha sucedido a Antonio [0,5] y a Luis [0,5].

* Diferencie entre las siguientes parejas de conceptos: antigeno y anticuerpo, linfocito B y linfocito T, respuesta
humoral y respuesta celular, vacunacion y sueroterapia [2].

¢ Defina: respuesta inmunitaria, hipersensibilidad (alergia), autoinmunidad e inmunodeficiencia [2].

e Expligue en qué consisten las respuestas inmunitarias primaria [0,4] y secundaria [0,6]. Represente
graficamente coémo varia la concentracion de anticuerpos a lo largo del tiempo en ambas respuestas [0,5].
Defina memoria inmunoldgica [0,5].

Ao 2011

* Explique en qué consiste la respuesta primaria [0,4] y la secundaria [0,4]. Represente graficamente cdmo varia
la concentracidn de anticuerpos a lo largo del tiempo en ambas respuestas [0,4]. Explique en qué consiste la
respuesta celular [0,4] y la humoral [0,4].

* Defina: autoinmunidad, hipersensibilidad, inmunodeficiencia y respuesta inflamatoria [2].

e Defina los siguientes términos relativos a la inmunidad: anticuerpo, inmunidad pasiva, respuesta primaria,
enfermedad autoinmune y respuesta celular [2].

*  Para prevenir la hepatitis B basta administrar tres dosis de la vacuna (a los dos, a los cuatro y a los quince meses
de edad), mientras que en el caso de la gripe incluso vacunandose todos los afios puede padecerse la
enfermedad. Proponga una explicacion razonada a este hecho [1].

* Se sabe que el sistema inmunitario reacciona contra todo tipo de molécula que no reconoce como propia. ¢ Cual
es la causa de que proteinas extrafias inyectadas por via sanguinea provoquen la respuesta del sistema
inmunoldgico, mientras que si se toman por via digestiva, generalmente no la provocan? Razone la respuesta

[1].

5 10 o
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¢ Defina respuesta inmunitaria [0,5]. Diferencie entre: respuesta primaria y secundaria [0,5], respuesta humoral y
celular [0,5], inmunidad congénita (innata) y adquirida (adaptativa) [0,5].

* Enrelacion con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a) Identifique las células o moléculas
sefialadas con numeros [0,3].

la imagen de la derecha [0,2].
Explique lo que sucede desde que la \Y -t
célula numero 1 queda recubierta

por las particulas nimero 2 hasta que

Nombre el proceso que transcurre en 2 \ \ .

[
N

;

es incorporada totalmente por la
célula 3 [0,5].
b) Indique la importancia de este

| A |

¢Qué células producen la molécula sefialada con el nimero 2? [0,2]. Describa la estructura de dicha

proceso para el organismo [0,4].

molécula [0,4].

¢ Defina: inmunidad, antigeno, inmunoglobulinas y memoria inmunolégica [2].

* Alavista del esquema que representa un proceso celular, conteste las siguientes preguntas:

a) Ordene correctamente las figuras Aa F
e identifigue el proceso celular
representado  [0,6]. Nombre los
elementos sefalados con los numeros 1
y 2 [0,2]. ¢éQué indican las flechas en los
esquemas? [0,2].

b) Explique el proceso representado [0,5].
Indique el nombre del organulo que

estd implicado en la formacién del
elemento sefialado con el nimero 1
[0,2]. Indique si este proceso se realiza en células animales, vegetales o en ambas y cite un ejemplo de
células que lo realizan [0,3].

Ao 2012

e iQué quiere decir que un individuo estd inmunizado contra el sarampion? [0,4]. éDe qué formas pudo haber
adquirido dicha inmunidad? [0,6]. Razone las respuestas.

* Segun el sistema ABO de los grupos sanguineos humanos, los individuos con sangre del grupo AB presentan en
la superficie de sus eritrocitos antigenos de tipo A y antigenos de tipo B, mientras que los individuos con sangre
del grupo 0 no presentan estos antigenos. ¢Por qué en el caso de transfusiones sanguineas a los individuos con
sangre del grupo AB se les considera receptores universales [0,5] y a los del tipo 0 donantes universales [0,5]?
Razone las respuestas.

e Expligue en qué consiste la vacunacion [0,5] y la sueroterapia [0,5] e indique dos diferencias entre estos
procesos [0,6].¢Con qué tipos de inmunidad estan relacionados? [0,4].

Tk 11 .
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e Explique en qué consiste la respuesta inmunitaria celular [0,6]. Nombre las células que estan implicadas en esa

respuesta [0,4]. Indique dos funciones de cada uno de esos tipos de células [1].

e (Cite tres organos (o tejidos) y dos tipos de moléculas que formen parte del sistema inmunitario de los
mamiferos [0,5]. Indique la funcién que desempefan esos érganos y esas moléculas en la respuesta inmunitaria
[1,5].

* En relacion con la figura adjunta, que representa el virus de la
inmunodeficiencia humana (VIH), responda a las siguientes cuestiones:

a) Nombre las estructuras sefialadas con los nimeros 1 a 5 [0,5].
Indique dos caracteristicas especificas de los virus [0,5].

b) Explique el ciclo de reproduccién de este virus [0,8]. ¢éEs un ciclo
de tipo litico o lisogénico? Razone la respuesta [0,2].

e  Cite una funcidn de los linfocitos B [0,3], dos de los linfocitos T [0,6] y dos
de los macréfagos [0,6] en la respuesta inmunitaria. Defina memoria inmunoldgica [0,5].

¢ Defina los términos antigeno y anticuerpo [0,8]. Describa la naturaleza quimica de ambos [0,8]. Justifique el
hecho de que un anticuerpo pueda comportarse como un antigeno [0,4].

* Enrelacién con la figura adjunta, responda las siguientes Célula madre de
. la médula osea
cuestiones:

a) ¢Qué representa la figura? [0,2]. Indique el lugar

7é
e
Plaguetas

oy

de maduracion de los precursores de las células

Precursor mieloide Precursor linfoide

\

Ty de las células B [0,4]. Cite otros dos érganos

del sistema inmunitario e indique una funcién
de cada uno [0,4].
b) ¢éEn qué se diferencian las células plasmaticas de

las células de memoria desde el punto de vista g&a pol"fm-?c‘lum Mw;cnos

estructural y funcional? [0,5]. Indique una - ;‘-"‘3
funcién de las células T y una de los macréfagos Q_ A
[0,5]. Macréfagos  Células plum!icas

* Relacione cada término del grupo A con el mas adecuado del grupo B, sin repetir ninguno, indicando nimero y
letra de cada pareja (por ejemplo, 1J, 2H, etc.) [1].

A B
1. Médula 6sea 6. Alergia A. Inmunidad pasiva F. Vacuna
2. Linfocito T 7. Activacion B. Polen G. Timo
3. Antigeno 8. Sida C. Linfocito B H. Macréfago
4. Piel 9. Inmunidad activa D. Interleucinas |. Anticuerpo
5. Fagocitosis 10. Suero E. Inmunodeficiencia J. 1?linea de defensa

Afo 2013

*  Entamoeba histolytica es un protozoo causante de la disenteria amebiana en el ser humano. Se ha demostrado
experimentalmente que las cepas que producen la enfermedad con cardcter mas grave presentan en sus
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membranas proteinas similares a las proteinas humanas. Dé una explicacién razonada de por qué esta
caracteristica puede estar relacionada con la mayor gravedad de la enfermedad [1].

Expligue en qué consisten las respuestas inmunoldgicas primaria [0,4] y secundaria [0,6]. Represente
graficamente coémo varia la concentracion de anticuerpos a lo largo del tiempo en ambas respuestas [0,5].
Defina memoria inmunoldgica [0,5].

éPor qué se utiliza la sueroterapia y no la vacunacion una vez que se ha contraido una enfermedad? [0,5] ¢ Por
qué el suero se administra mediante una inyeccién (via intramuscular) y no mediante una toma oral (via
digestiva)? [0,5]. Razone las respuestas.

Exponga el concepto de antigeno [0,4]. Indique la composicidon quimica de las inmunoglobulinas [0,2]. ¢Qué
hecho desencadena su produccién? [0,3] éCuadl es su funcién? [0,3] éQué células las producen? [0,2] éDénde se
originan estas células? [0,2]. Dibuje una inmunoglobulina indicando sus cadenas y regiones [0,4].

Un paciente que sufre una grave quemadura recibe un autotrasplante de piel para regenerar la zona quemada;
no se le administran inmunosupresores porque los médicos no lo consideran necesario. Sin embargo, si le
administran inmunosupresores a otro paciente trasplantado de corazén. Razone la decision médica en ambos
casos [1].

En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes
cuestiones:

a) ¢Qué tipo de molécula representa la imagen? [0,2] ¢ Cual
es su naturaleza quimica? [0,1] ¢Qué células la
producen? [0,2]. Cite las distintas clases que existen de
este tipo de molécula [0,5].

b) ¢Qué indican los numeros 1, 2 y 3? [0,3] ¢Qué indican las
siglas Fab y Fc de la figura pequefia? [0,3] ¢Cudl es la
funcion en el organismo humano de la molécula
representada en la imagen? [0,4].

Defina: inmunidad congénita o innata, inmunidad adquirida o
adaptativa, inmunidad natural, inmunidad artificial e inmunidad pasiva [2].

Defina: sistema inmunitario, anticuerpo, inmunodeficiencia, enfermedad autoinmune y reaccién alérgica o de
hipersensibilidad [2].

Diferencie entre los elementos de cada pareja de conceptos: antigeno y anticuerpo, linfocito B y linfocito T,
respuesta humoral y respuesta celular, vacunacion y sueroterapia [2].

Ao 2014

El polen es un cuerpo extrafio para el organismo que, en personas alérgicas, provoca reacciones molestas (tos,
estornudo, picor, congestion nasal). ¢Por qué un primer contacto con el polen en estas personas puede no
provocar sintomas externos, que si se manifiestan tras una segunda exposicion? [0,5]. ¢Significa esto que los
alérgicos al polen padecen inmunodeficiencia? [0,5]. Razone las respuestas.

Enumere cinco componentes (células o moléculas) del sistema inmunitario [0,5] e indique la funcidn de cada
uno de ellos [1,5].
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Expliqgue en qué consiste la respuesta inmunitaria celular indicando qué células estan implicadas en dicha
respuesta [1]. Describa dos funciones de cada uno de esos tipos de células [1].

Defina antigeno [0,5] y anticuerpo [0,5]. Describa la estructura de un anticuerpo [0,5]. Explique dos diferencias
entre vacunacién y sueroterapia [0,5].

En relacion con las figuras adjuntas, en el contexto del sistema inmunitario, conteste las siguientes cuestiones:

/ “ -
s )

a) ¢Qué proceso representa la imagen 1? [0,15]. Una vez que finaliza este proceso, ¢qué dos funciones
fundamentales realizan estas células? [0,4]. éComo se denominan las moléculas sefialadas con la flecha
en laimagen 2? [0,15]. Cite dos funciones de estas moléculas [0,3].

b) Indique cual de los dos procesos (1 6 2) estd relacionado con la inmunidad adquirida. Razone la
respuesta [0,3]. ¢Como se puede desarrollar esta inmunidad? [0,3]. {Qué se necesita para activar las
células A de laimagen 2? [0,4].

En un experimento se inoculan ratones con un antigeno A con el que no habian tenido contacto previo.
Trascurridas cuatro semanas vuelven a ser inoculados con una mezcla de antigeno A y un nuevo antigeno B, con
el que tampoco habian tenido contacto anteriormente. Describa [0,7] y represente graficamente [0,3] la
evolucion de la concentracion de anticuerpos anti A y anti B en sangre durante las ocho semanas que dura el
experimento. Razone las respuestas.

Defina los siguientes términos: antigeno, inmunidad artificial, respuesta primaria, enfermedad autoinmune y
respuesta humoral [2].

Defina inmunidad humoral e inmunidad celular [0,8]. Describa las principales caracteristicas de cada una de
ellas [1,2].

Ao 2015

La artritis reumatoide es una enfermedad autoinmune. Un tipo de medicamentos que se utilizan para tratar
esta enfermedad son los inmunosupresores. Explique razonadamente este hecho [0,5]. ¢Pueden tener algun
efecto negativo estos tratamientos? Razone la respuesta [0,5].

Defina: anticuerpo, inmunidad pasiva, respuesta secundaria, inmunodeficiencia y respuesta celular [2].

Defina respuesta inmunolégica primaria y secundaria [1]. Indique los mecanismos implicados en la respuesta
secundaria [1].

Defina inmunidad [0,5]. Cite dos mecanismos de defensa o barrera organica e indique como actuan [0,5].
Describa la respuesta inflamatoria que se produce tras una agresion a la piel [1].

El virus del Ebola acttia de forma muy virulenta causando fiebre hemorragica. éPor qué a las personas infectadas
se las trata con suero de pacientes que han superado la infeccion? Razone la respuesta [0,5]. Una vez superados
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unos 15 dias, las personas infectadas comienzan a desarrollar sus propias defensas inmunitarias, ¢por qué éstas
no se producen de manera inmediata? Razone la respuesta [0,5].

* Defina: autoinmunidad, hipersensibilidad, inmunodeficiencia y respuesta inflamatoria [2].

* La imagen adjunta representa las inyecciones de un preparado A en una persona y un preparado B en otra
persona diferente, asi como el tipo de inmunidad que se
consigue.

a) Indique los nombres del tratamiento A vy del
tratamiento B [0,2] y especifique e indique el

contenido de cada preparado [0,3]. Razone, segun la

finalidad que se persigue, si los tratamientos son A
preventivos o curativos [0,5].

INMUNIDAD INMUNIDAD

b) Justifique si la inmunidad que se espera conseguir en HUMORAL Y CELULAR HUMORAL
cada caso es activa o pasiva [0,4] y si es duradera o

temporal [0,4]. Cite un proceso natural por el que unorganismo pueda desarrollar una respuesta
semejante a la del caso A y otro que la genere semejante al caso B [0,2].

e Expligue cuando se producen las enfermedades autoinmunes [0,5]. Exponga en qué consiste una
inmunodeficiencia [0,5]. Cite el nombre de una enfermedad autoinmune y el de una inmunodeficiencia [0,5].
Indique qué se entiende por reaccién alérgica o de hipersensibilidad [0,5].

* Lavacuna de la gripe protege contra el virus que la produce sélo durante un corto periodo de tiempo. ¢Por qué
no es efectiva durante periodos de tiempo mas prolongado, como ocurre con otras vacunas? [0,5]. ¢Cémo se
puede proteger a la poblacién frente a la aparicion de esta enfermedad? [0,5].

Ao 2016

e Expligue en qué consiste la respuesta inmunitaria celular [0,6]. éQué células estan implicadas en dicha
respuesta? [0,4]. Describa dos funciones de cada uno de esos tipos de células [1].

CRITERIOS DE CORRECCION

- Respuesta celular o inmunidad mediada por células: se basa en la actividad de los linfocitos T y de los macréfagos; es
una respuesta que tarda mas en iniciarse que la humoral, pero que es especialmente util contra microorganismos
gue se establecen en el interior de las células; en esta respuesta, los linfocitos T destruyen células, incluidas las del
propio organismo, susceptibles de ser eliminadas, tales como células infectadas o tumorales ........ 0,6 puntos

- Tipos de células: linfocitos Ty macréfagos .......... 0,4 puntos

- Funciones de linfocitos T: unirse a antigenos y activar la produccion de anticuerpos por los linfocitos B (o las células
plasmaticas), destruir células infectadas o tumorales, etc. (sélo dos, a 0,25 puntos cada una); funciones de
macroéfagos: actuar como células presentadoras de antigenos, fagocitosis (sdlo dos, a 0,25 puntos cada una) ........ 1
punto

¢ Defina los siguientes términos: antigeno, macréfago, linfocito B, vacuna, inmunodeficiencia [2].

CRITERIOS DE CORRECCION
- Antigeno: cualquier molécula no reconocida por un organismo y que provoque la aparicidn de otras especificas contra

ella (anticuerpos) ...... 0,4 puntos
- Macrofago: tipo de leucocito que interviene en la respuesta inmunitaria celular como célula presentadora de
antigenos y que realiza fagocitosis ......... 0,4 puntos

- Linfocito B: tipo de leucocito que participa en la inmunidad mediada por anticuerpos, y que ante la presencia de un
antigeno se diferencia para convertirse en células plasmaticas productoras de anticuerpos...... 0,4 puntos
- Vacuna: sustancia antigénica o producto derivado que se suministra a un organismo para inducir una inmunidad

adquirida activa frente a un determinado agente patégeno ....... 0,4 puntos
- Inmunodeficiencia: incapacidad del sistema inmunoldgico para defender al organismo frente a las infecciones
......... 0,4 puntos
ik 15
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* La viruela es una enfermedad virica que fue erradicada hace mas de 30 afios a través de un programa de
vacunacién a nivel mundial. ¢Por qué no se puede erradicar la gripe virica estacional utilizando un plan de
vacunacién similar al de la viruela? [0,5]. Si se hubiera puesto en practica un plan de sueroterapia a nivel
mundial para eliminar la viruela, ¢ habria tenido los mismos resultados? [0,5]. Razone las respuestas.

CRITERIOS DE CORRECCION
- El virus de la gripe estacional posee una alta tasa de mutacidn, por lo que es necesario vacunar cada afio con la nueva
cepa del virus ....... 0,5 puntos
- No hubiera tenido el mismo efecto, ya que en la sueroterapia la inmunidad es temporal y los anticuerpos inoculados
acaban por desaparecer .... 0,5 puntos

* Un paciente con los sintomas de una determinada enfermedad virica es vacunado frente a la misma. Tras una
semana y viendo que no mejoraba, el médico le receta unas inyecciones de gammaglobulinas, extraidas de
suero de caballo. Al cabo de unos dias el enfermo sand. Dé una explicacién razonada de por qué el enfermo no

mejoro con la vacunacién [0,5] y si lo hizo con la administracion del suero [0,5].

CRITERIOS DE CORRECCION

- La vacuna es preventiva y no es efectiva una vez desarrollada la enfermedad ......... 0,5 puntos
- La sueroterapia es curativa y, por tanto, efectiva cuando la enfermedad esta desarrollada ........ 0,5 puntos

e Defina los siguientes términos referidos a la inmunidad: a) sistema inmunitario; b) anticuerpo; c)

inmunodeficiencia; d) enfermedad autoinmune; e) reaccién alérgica o de hipersensibilidad [2].

CRITERIOS DE CORRECCION

a) Sistema inmunitario: conjunto de drganos, tejidos, células y moléculas responsables de la inmunidad que responden
de manera coordinada ante cualquier sustancia que el organismo no reconozca como propia produciendo una
respuesta inmunitaria ........ 0,4 puntos

b) Anticuerpo: molécula proteica producida por los linfocitos B (o las células plasmaticas) en respuesta a la entrada de
moléculas no reconocidas como propias (antigenos) y con las que se une especificamente ......... 0,4 puntos

¢) Inmunodeficiencia: incapacidad del sistema inmunolégico para defender al organismo frente a las infecciones ........
0,4 puntos

d) Enfermedad autoinmune: enfermedad producida por una respuesta inmunitaria en la que se destruyen moléculas o
células propias ....... 0,4 puntos

e) Reaccion alérgica o de hipersensibilidad: respuesta inadecuada o exagerada del sistema inmunitario ....... 0,4 puntos

* En relacidon con la figura adjunta que representa tres procedimientos experimentales para determinar agentes

contra un patogeno agresivo, responda a las siguientes cuestiones:

a) ¢éQué tipo de tratamiento se esta utilizando en el caso 2 al 1 /&;mm Muerto
inyectar la sustancia A? [0,2]. ¢Qué células son las que : _.—> C@?&%
actlan para protegerlo de la accién del patégeno? [0,2]. —~/

Expligue cdmo actua esta sustancia y por qué sobrevive el 2 /i\ ,@pmgm e

ratdén en este tratamiento [0,4]. ¢éDe qué otra manera por _,
—/

via natural podria este individuo evitar la muerte? [0,2].

e

—al —

con los componentes de la sustancia B pasados unos meses? [0,2]. Indique dos caracteristicas de los
tratamientos 2 y 3 [0,4].

b) ¢éQué tipo de tratamiento se produce en el caso 3 al
inyectar la sustancia B? [0,2]. Explique brevemente por qué

sobrevive el ratdn en el tratamiento 3 [0,2]. ¢Qué ocurrira

CRITERIOS DE CORRECCION

a) - Vacuna ......... 0,2 puntos
- Linfocitos de memoria... 0,2puntos
- Induciendo la sintesis de anticuerpos especificos o linfocitos T contra el patdgeno. El ratédn sobrevive porque esa
respuesta inmune lo protege frente al microorganismo patégeno que causa la infeccidn ............. 0,4 puntos
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- Sufriendo la enfermedad y sobreviviendo a ella ................ 0,2 puntos
b) - Sueroterapia (o antibidtico)............ 0,2 puntos
- Sobrevive porque se le inyectan los anticuerpos especificos (o el antibidtico) contra el patégeno que protegen al
animal contra él ....... 0,2 puntos
- Los anticuerpos inyectados desaparecen con el tiempo ........ccccueeennee 0,2 puntos
- Tratamiento 2: duradero y activo. Tratamiento 3: temporal y pasivo (0,1 punto cada uno)......... 0,4 puntos

¢ Defina respuesta inmunitaria [0,5]. Diferencie entre: respuesta primaria y secundaria [0,5], respuesta humoral y
celular [0,5], inmunidad congénita (innata) y adquirida (adaptativa) [0,5].

CRITERIOS DE CORRECCION

- Respuesta inmunitaria: respuesta del organismo frente a la entrada de algln patdégeno o sustancia extraia no
reconocida como propia .......... 0,5 puntos

- Respuesta primaria: se produce tras la primera exposicion del sistema inmunitario a un antigeno determinado, es una
respuesta lenta y no precisa de células de memoria. Respuesta secundaria: se produce tras un segundo contacto
con el antigeno; es rédpida y eficaz, e implica la existencia de células de memoria......... 0,5 puntos

- Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccion de sustancias por parte del sistema inmunitario,
esencialmente anticuerpos. Respuesta celular: la inmunidad basada en la accién directa de células como linfocitos T

y macrofagos .......... 0,5 puntos
- Inmunidad congénita (innata): es propia de la especie y no precisa activacion. Inmunidad adquirida: es propia del
individuo y se desarrolla a lo largo de la vida a partir del contacto con el antigeno ...... 0,5puntos

* Defina los términos antigeno y anticuerpo [1]. Describa la naturaleza quimica de ambos [0,5]. Justifique el hecho
de que un anticuerpo pueda comportarse como un antigeno [0,5].

CRITERIOS DE CORRECCION

- Antigeno: Cualquier molécula no reconocida por un organismo y que provoque la aparicién de otras especificas contra

ella (anticuerpos) o reaccione con otras ya existentes o con linfocitos T ........ 0,5puntos

- Anticuerpo: Molécula producida por las células plasmdticas de un organismo en respuesta a la entrada de otra que no
reconoce como propia y con la que se une especificamente ....... 0,5 puntos

- Naturaleza quimica: Antigenos: moléculas de peso molecular elevado de naturaleza proteica o polisacaridica ....... 0,25
puntos

- Anticuerpos: grandes moléculas proteicas ......... 0,25 puntos

- Al ser un anticuerpo una molécula proteica si contacta con un organismo distinto al que la ha producido éste puede no
reconocerla como propia (seria un antigeno para él) provocando la respuesta inmune ........ 0,5 puntos

Afo 2017

* A diferencia de lo que ocurre en la placenta humana, la placenta de la mayoria de los animales domésticos de
granja es impermeable para macromoléculas como las proteinas complejas, que no pueden pasar de la
circulacion materna a la fetal. a) Explique un posible mecanismo por el que las hembras de estos animales
pueden transferir inmunidad a sus crias recién nacidas, que estan desprotegidas y con muy poca capacidad de
respuesta inmune propia [0,5]. b) Indique qué tipo de respuesta inmune esta implicada [0,25] y nombre las
moléculas del sistema inmunitario que transferiran inmunidad a las crias [0,25].

CRITERIOS DE CORRECCION
a) La inmunidad es aportada por la madre una vez que la cria ha nacido, durante el amamantamiento, transfiriéndole

asi los anticuerpos especificos desarrollados por la madre mediante una respuesta inmune activa......... 0,5 puntos
b) Inmunidad que adquiere la cria lactante es natural pasiva ........... 0,25 puntos
c) Anticuerpos .......... 0,25 puntos

* a) Explique en qué consiste la memoria inmunoldgica [0,8]. b) ¢ Cudles son las células implicadas en ella? [0,6]. )
¢Qué ventajas y desventajas supone para los organismos que la poseen? [0,6].

CRITERIOS DE CORRECCION
a) Los organismos que han entrado en contacto con antigenos producen células defensivas y anticuerpos (respuesta
primaria), algunos de los cuales permaneceran activos durante mas o menos tiempo. Cuando ese organismo vuelva
a ponerse en contacto con el mismo antigeno la respuesta sera mas rapida (respuesta secundaria) ....... 0,8 puntos
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b) Linfocitos Ty linfocitos B........ 0,6 puntos
c) Ventaja: respuesta inmunoldgica mas répida ante una nueva infeccion; inconveniente; pueden producirse reacciones
de hipersensibilidad (alergias) ........ 0,6 puntos

*  Enun centro médico hay dos pacientes (A y B) infectados por el virus del Ebola. Al paciente A se le inocula suero
sanguineo de pacientes que han superado la enfermedad causada por este virus, mientras que al paciente B se
le inocula un medio conteniendo particulas muertas del virus. Indique cudl de los dos tratamientos serd mas
adecuado. Razone las respuestas [1].

CRITERIOS DE CORRECCION

El tratamiento mas adecuado es el suministrado al paciente A, ya que en el suero que se le ha inoculado hay
anticuerpos fabricados por los pacientes que han superado la enfermedad, y por tanto el sistema inmunitario del

paciente A podrd defenderse de la accion patdégena del virus mientras fabrica sus propios anticuerpos ....... 0,5
puntos

En el caso del paciente B no hay ninguna ayuda inmunoldgica previa, y por tanto su sistema inmunoldgico ha de
sintetizar los anticuerpos ......... 0,5 puntos

e a) Explique los conceptos inmunoldgicos de respuesta humoral y respuesta celular [0,6]. b) Cite una funcion de
cada uno de los tres tipos de células implicadas en estas respuestas inmunitarias [0,6]. c) Indique qué es la
memoria inmunolégica [0,8].

CRITERIOS DE CORRECCION

a) Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccion de sustancias por parte de células del sistema inmunitario,
especialmente anticuerpos..... 0,3 puntos

Respuesta celular: inmunidad basada en la accidn directa de células como los linfocitos T y los macréfagos ...... 0,3
puntos

b) Linfocitos B o células plasmaticas: encargados de la produccién de anticuerpos ........... 0,2 puntos
Linfocitos T: activan la produccion de anticuerpos por los linfocitos B, destruyen células infectadas o tumorales, etc.
(sélo una)............. 0,2 puntos
Macrofagos: células fagociticas y presentadoras de antigenos (sélo una) ........ 0,2 puntos

¢) Memoria inmunoldgica: capacidad del sistema inmunitario de reconocer a un antigeno con el que ha estado en
contacto previamente, lo que le permite desencadenar una respuesta inmunoldgica mas rapida y eficaz contra él
....0,8 puntos

e Seinocula por primera vez a un caballo con la toxina que produce el tétanos en humanos. En el transcurso de
varias semanas, el caballo vuelve a ser inoculado varias veces con esa misma toxina. Una semana después de la
primera inoculacién se le extrae sangre para analizarla. a) Justifique el tipo de respuesta inmune que se habra
producido en esta primera semana y cémo variara la cantidad de anticuerpos [0,5]. b) Razone cdmo cambiara la
concentracion de anticuerpos en la sangre del caballo tras las sucesivas inoculaciones varias semanas después
[0,5].

CRITERIOS DE CORRECCION
a) Respuesta primaria, ya que era un primer contacto. Aumentaria la cantidad de anticuerpos de forma moderada tras

un periodo de adaptacién ........ 0,5 puntos
b) La cantidad de anticuerpos aumentard considerablemente y de forma rapida al darse repetidas respuestas
secundarias ...... 0,5 puntos

B
* Enrelacidn a las imagenes adjuntas, conteste las siguientes |Z| A / |Z|
< g /C

cuestiones: a) Identifique las células o moléculas indicadas

como A, By Cen lafigura 1 [0,3]. b) éQué células producen "
la molécula sefalada como B? [0,2]. c) Nombre el proceso i~
que transcurre en la figura 2 [0,25]. d) Cite otro proceso en Y"
el que interviene la célula A [0,25].
. A
CRITERIOS DE CORRECCION
a) A: macrdéfago y/o neutrdfilo; B: anticuerpo o 1gG; C: receptor de anticuerpo o receptor de IgG ...... 0,3 puntos
b) Linfocitos B o células plasmaticas....... 0,2 puntos
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c) Proceso: fagocitosis .............. 0,25 puntos
d) Presentacion de antigenos .......... 0,25 puntos

* En relacion con las imagenes de la pregunta anterior, conteste las siguientes cuestiones: a) Indique la
composicién quimica, estructura y funciones que desempefian las distintas partes de la molécula B [0,6]. b)
Expliqgue el mecanismo que ocurre desde que la particula recubierta por B es reconocida hasta que es
incorporada totalmente por la célula A [0,4].

CRITERIOS DE CORRECCION

a) Proteina con una pequefia porcion glucidica (glucoproteina) con forma de Y, consta de dos cadenas pesadas y dos
cadenas ligeras, con un dominio o region constante y dos variables iguales. Los anticuerpos se unen
especificamente a los antigenos reconociéndolos por los dominios variables mientras que el dominio constante es
reconocido por otras células o componentes del sistema inmune como los macréfagos o el complemento ....... 0,6
puntos

b) La bacteria o particula rodeada de anticuerpos es reconocida por los macréfagos. A continuacion se produce la
invaginacion de la membrana arrastrando consigo a la particula. La invaginacion se cierra formando un fagosoma
que va a permitir que la particula o bacteria sea posteriormente digerida...... 0,4 puntos

* Defina los siguientes términos referidos a la inmunidad: a) linfocito, b) macréfago, c) antigeno, d) anticuerpo, e)
interferon [2].

CRITERIOS DE CORRECCION

a) Linfocito: célula del sistema inmunitario que reconoce y puede destruir antigenos .......... 0,4 puntos

b) Macrdéfago: célula fagocitica o presentadora de antigenos .......... 0,4 puntos

c) Antigeno: cualquier molécula no reconocida como propia por un organismo y que provoca la aparicion de otras
especificas contra ella (anticuerpos)........ 0,4 puntos

d) Anticuerpos: molécula proteica producida por los linfocitos B (o las células plasmaticas) en respuesta a la entrada de
moléculas no reconocidas como propias (antigenos) y con las que se une especificamente ........... 0,4 puntos

e) Interferdn: proteina producida naturalmente en cantidades muy pequefias por el sistema inmunitario de la mayoria
de los animales como respuesta a distintos agentes, tales como virus, bacterias, parasitos y células cancerigenas, y
que actuan sobre los receptores de las células vecinas ........ 0,4 puntos

* a) Indique dos diferencias entre vacunacion y sueroterapia [0,6] y b) explique en qué consiste cada
procedimiento citando las moléculas y células implicadas [1]. ¢) ¢Con qué tipos de inmunidad estan relacionados
estos procesos? [0,4].

CRITERIOS DE CORRECCION

a) Diferencias: caracter preventivo o curativo, formacion o no de células de memoria, etc. (sélo dos, 0,3 puntos cada

una) ...... 0,6 puntos

b) Vacunacién: inoculacidn de antigenos atenuados que desencadenan actividad de linfocitos B y aparicidon de células
de memoria; sueroterapia: transferencia de anticuerpos de origen externo (0,5 puntos cada una) ....... 1 punto

c) Vacunacién: inmunidad activa; sueroterapia: inmunidad pasiva (ambas artificiales) (0,2 puntos cada una) ...... 0,4
puntos

* a) Explique en qué consiste la respuesta alérgica [0,5] b) indicando el nombre y la naturaleza de los agentes que
pueden desencadenarla [0,5], c) las células y moléculas implicadas y su mecanismo de accién [1].

CRITERIOS DE CORRECCION
a) Es un mecanismo de hipersensibilidad o respuesta inmune exagerada ante la presencia de antigenos ......... 1 punto
b) Alérgeno (0,25 puntos) y su diversa naturaleza debido a su multiple origen (polvo, polen, acaros, etc.) (0,25 puntos)
.......... 0,5 puntos
c) Debe relacionar la accidn de los linfocitos B y T, de las células plasmaticas y de los mastocitos, asi como la accion de la
IgE, histamina, etc. ....... 0,5 puntos
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